

# 不识字的团长带出社区艺术团

文/片 见习记者 张文娟  
蔺相虹 张群

“开门红呀咯，好模样，满天锣鼓敲不够热闹欢畅……”伴随着喜庆的绸子舞《开门红》，本报“文明社区行·K歌达人秀”在鄂庄社区的活动拉开帷幕，表演《开门红》的12位演员全部来自鄂庄社区艺术团。鄂庄社区艺术团是由鄂庄社区居民自由组织的艺术团，成员涵盖了男女老少各个群体，表演形式有广场舞、交际舞等多种形式。从2008年组建至今，艺术团已有70多人加入，他们经常为居民们免费演出，愉悦他人的同时，也快乐着自己。这都和不识字的团长张静有关。

▶鄂庄社区艺术团带来喜庆的绸子舞《开门红》  
记者 程凌润 摄



## A 从3人队伍到70人团体

鄂庄社区艺术团由鄂庄社区居民40岁的张静在2008年组织发起的，刚发起的时候只有3个人加入。

5年前，张静去工地要账，看到附近的广场上有许多人一起跳舞，热闹的氛围吸引了她。“他们脸上都绽放着幸福的笑脸，本身就喜欢热闹、喜欢跳舞，这样的场面让我迫不及待地想要加入其中。”张静说，回到家后，她仍然对广场舞回味无穷，心中就

有了一个自己组织团队的想法，把这样的想法告诉丈夫后，意外地得到了丈夫的同意。张静的丈夫说：“当她告诉我要自己组团队的时候我很支持，并且马上陪她去买了一套音响，花了1000多块钱。”

买来音响的第二天，张静就用家里的小推车把音响推到了村里的广场上。音乐一响起就吸引了许多村民。但是他们只是驻足观看，没有几个人加

入跳舞的行列。“最初我们的舞蹈队伍只有三个人，农村的人都放不开，就是喜欢跳舞的也不好意思加入。”张静说，还有很多人在背后说“别跟她掺和，掺和也掺和不出好来”。一晃五年过去了，艺术团体的舞蹈从一开始的晨练操已丰富到现在的广场舞、交际舞等多种形式，三人的小团队也逐渐壮大，成员包括男女老少，已达到70多人。

## B 公益演出乐和乡邻

如今已经是艺术团团长的张静是一位水泥厂的销售人员。之前张静跟丈夫只是给水泥厂送料，但因为水泥厂效益不好，赊欠的账都要不上来，厂里就用水泥抵账，以致家里水泥囤货很多，无奈之下张静夫妻两人干起了水泥销售的中间商。十几年来，夫妻两人通过辛勤劳动发家致富，从一无所有到现在有房有车。张静说，现在不仅有了财富，而且还结交到了很多朋友。

记者了解到，这个70多人的鄂庄社区艺术团里，学历最低的也是初中生。而身为艺术团组织者的张静，8岁就没了娘，还有两个弟弟，为了家跟下面的两个弟弟，张静一天学都没有上，一个字都不认识。“别看我现在能说说能干的，其实说实话，到现在为止，我连自己的名字都写不好，真的是大字不识一个。”张静笑着说，那些好朋友都开玩笑说我不识

字，只认钱，连八岁的二女儿都笑话我说，这么大了都不会写自己的名字。鄂庄社区艺术团从2008年到现在已经参加公益表演十余场，而且演出的费用都是由张静自己承担。“我们演出的化妆、服装等都是我们自己出钱，就连吃饭人家都不管，我们就自己出钱吃饭。”张静说。9月18日艺术团去参加比赛，村委出钱给买了表演服，这让艺术团成员很感动。

花絮：

## 鄂庄社区艺术团有个“活宝”爱反串

本报9月22日讯(见习记者 于鹏飞) 17日晚，本报文明社区行走进鄂庄，鄂庄社区艺术团女成员时玲反串了一首张宇的《用心良苦》，那充满磁性、低沉、厚重的嗓音征服了现场每一位观众，博得阵阵掌声。

记者了解到，时玲是村内的“反串之王”。时玲嗓音很独特，除了反串张宇的歌

曲外，也酷爱演绎张雨生、齐秦等歌手的各类高音曲目。采访中，时玲给记者留下了深刻印象：开朗、大方、直爽，旁边人更是称她为“活宝”。跳广场舞、交际舞样样都少不了她，凤凰传奇的动感舞曲信手拈来，1年365天天天不歇，甚至下雨、下雪从不间断。“虽然已经39岁了，但我总觉得像20出头，主要是心态阳光，咱打

小就喜欢唱唱跳跳，也愿意跟村里老年人一起跳；有时候在家也不闲着，边放音乐边唱歌，多自在啊！”时玲感慨地说。

采访中，时玲表示当晚人山人海，特紧张，有些赶不上节奏，但重在参与。“孩子今年5岁，上幼儿园，每到晚上就拉着我的手去广场，广场舞慢慢跳得有模有样了。”时玲微笑地说。



▲鄂庄社区艺术团在表演。记者 程凌润 摄



▲见习记者 张群 摄

## 甜美童音唱响《七色光》

本报9月22日讯(见习记者 张群) “K歌达人秀”的舞台上，七岁的蔺安心刚开口，现场就响起一片掌声。声音甜美，音调也很准，不少观众都如此评价蔺安心的歌声。

台下的蔺安心有些害羞，不爱开口讲话。她的妈妈李女士告诉记者，

她三岁时，就喜欢跟着音乐哼唱，有一段时间还很喜欢凤凰传奇的歌。李女士觉得女儿有唱歌方面的天分，在她上幼儿园时，给她报了一个学习唱歌的兴趣班。班里教唱歌的老师说蔺安心的音色很好，希望她家里人能进一步培养。李女士说：“这

次参加比赛就是兴趣班的老师帮忙报的名。”

此前，蔺安心参加过三四次歌唱比赛，也得过奖项。李女士称，她有意愿让女儿继续在唱歌方面发展，一直在找专业的声乐老师，只要有合适的机会都会让女儿去试一下。